Investigación
¿Por qué los investigadores médicos están tan interesados en el síndrome de Down hoy en día?

El síndrome de Down es un trastorno del desarrollo. A medida que los investigadores conocen más sobre la genética molecular y otros aspectos del síndrome de Down, obtienen información valiosa sobre el desarrollo humano y pueden progresar en el estudio de muchos procesos biológicos.

Además, las personas con síndrome de Down presentan una mayor incidencia para ciertas enfermedades y el estudio del síndrome de Down puede generar grandes avances en esas áreas. Las investigaciones sobre el síndrome de Down ayudan en la observación de varios problemas importantes:

• Enfermedad cardíaca: Hasta un 50 por ciento de las personas con síndrome de Down nacen con enfermedades cardiacas congénitas. En la actualidad, la mayoría de las enfermedades cardíacas en niños con síndrome de Down se pueden corregir quirúrgicamente, con mejoras en la salud a largo plazo. Sin embargo, los científicos continúan buscando la causa de esas enfermedades cardíacas y buscan medios de prevenirlas.

• Enfermedad de Alzheimer: Los cálculos varían, pero es razonable concluir que el 25 por ciento o más de las personas de más de 35 años que tienen síndrome de Down van a desarrollar los signos y síntomas clínicos de una demencia tipo Alzheimer.

• Leucemia: Aproximadamente una de cada 100 personas con síndrome de Down desarrollará leucemia, o, para explicarlo de otro modo, el 99% de las personas con síndrome de Down no desarrollará leucemia. La mayoría de los casos se categorizan como leucemia megacarioblástica aguda, que tiende a aparecer en los primeros tres años de vida y para la que hay un alto índice de curación. También se ve una forma transitoria de leucemia en recién nacidos con síndrome de Down, que desaparece espontáneamente en los dos o tres primeros meses de vida.

